Késziilt a Kémia 7-8. munkafiizet (OH-KEM78MAB) feladataihoz.

5. A kémiai atalakulasok

Készitette: Barany Zsolt Béla

1. Katalizator: olyan anyag, amely egy reakci6 sebességét képes ndvelni azaltal, hogy egy 1j
reakcioutat nyit meg. A katalizitor ezen folyamat végén valtozatlan forméban és mennyi-
ségben visszanyerhetd.
Csapadék: olyan vizoldhatatlan, szilard anyag, amely vizes oldatok reakcid soran keletke-

zik.

2. Kémiai reakci6 akkor jatszodik le két anyag kozott, ha részecskéik megtelelden nagy ener-
giaval és megfelel iranybol {itkoznek. E két feltétel egyiittes teljesiilésekor hatasos titko-
z¢srol beszeéliink. A hdmérséklet ndvelésével nd a részecskék energidja, igy az atalakulas
nagyobb valdszinliséggel megy végbe.

3. igaz allitasok:

A), C), D), E), G)

4. A hidrogén-peroxid-oldat szintelen.
Az oldatban intenziv pezsgés, vagyis gazfejlodés lathato.
A parazslo gytjtopalca langra lobban.
A tapasztalat az oxigéngaz keletkezését igazolja.
hidrogén-peroxid — viz + oxigén
A barnakdpor a katalizator ebben a folyamatban.
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10.

11.

12.

13.

Készitette: Barany Zsolt Béla

a) bomlas, endoterm, gazfejlédéssel jaro, idéreakcid

b) csapadékképzddéssel jaro, enyhén exoterm, pillanatreakciod
c) gazfejlodéssel jard, exoterm, idéreakcio

d) bomlas, endoterm, gazfejlodéssel jaro, idéreakcid

A kiindulasi anyagok és e . .
. . . Energiavaltozas szerint

termékek szama szerint

Egyesiilés Bomlas Endoterm Exoterm
Magnézium égése X X
Viz bontdsa elektromos
, X X
drammal
Hipermangén hevitése X X
Natrium ¢€s klor reakcidja X X

Tomegmegmaradas torvénye: az atalakulasban részt vevd anyagok dssztomege megegye-
zik a folyamat soran keletkezd termékek 0ssztomegével.

a) szén + oxigén — szén-dioxid

b) hidrogén + oxigén — viz

C) nitrogén + hidrogén — ammonia

d) metan + oxigén — szén-dioxid + viz

e) natrium + klor — natrium-klorid

f) magnézium + oxigén — magnézium-oxid

g) szén-dioxid + viz — szénsav

h) kalcium-karbonat — kalcium-oxid + szén-dioxid

hidrogéngaz oxigéngaz nitrogéngaz klorgaz jodkristaly
H> O, N> Cly I
magnézium aluminium natrium vas réz
Mg Al Na Fe Cu
szén kén foszfor viz szén-dioxid
C S P H-0 CO2
szén-monoxid metan kén-dioxid hidrogén-klorid ammonia
Cco CHy SOz HCI NH3
natrium-klorid | kalium-jodid | kalcium-oxid | aluminium-oxid | kalcium-karbonat
NaCl Kl CaOo Al;03 CaCQOs
H, + Cl, — 2 HCI N> + 3 H, — 2 NH3
N2 + O2 — 2 NO 4Fe+ 302 — 2Fe03

2 Na+ 2 H,O — 2 NaOH + H>
CHs+2 02— CO2+ 2 H20

2AlI+31,— 2 Alls
2H2+ 02— 2H0

a) 2 Mg+ 02 — 2 MgO
b) H.CO3z — CO2 + H20
¢) 2 Ho0 — 2 Hz + O;

d) Ca(OH); + CO, — CaCOs + H,0
e) 2Cu+ 02 —» 2 CuO
f) 2 Na+ Cl, — 2 NaCl

a) sésav
b) mészko (kalcium-karbonat), CaCO3
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Készitette: Barany Zsolt Béla
¢) CaCOsz + 2 HCl — CaClz + CO2 + H,0

d)
A kiindulasi anyagok </=|> A termékek egyiittes to-
egyiittes tomege mege
100 g+2-36,5¢g=173 ¢ = 1119g+449g+189g=173¢g
1. 2H20 +2 Na — 2 NaOH + Hz 5. 2Na+H; — 2 NaH
2. H20 + Cl2 — HCl + HOCI 6. 2 Na+ Cl2 — 2 NaCl
3. O2+ 2 Na — NayO» 7. Ho + Cl; — 2 HCI

4. O2+2H — 2 HO
*A 2., 3. és 5. egyenletek ismerete csak a gimnaziumi tehetséggondozo képzésben elvart.

€gés — Oxigénnel val6 reakcio.
gyors ¢gés — Folyamatat hdatadas és fényjelenség kiséri.
tokéletes égés  — Termékei tovabb mar nem égethetok.

tokéletlen égés Termékei kozott éghetd anyagok is vannak.

A lasst égés olyan égési folyamat, amely a gyulladdsi hdmérséklet alatt kovetkezik be és
fényjelenség nem kiséri.

Kémiai reakcio
Nem égési folya- P Egts
mat Gyors éges Lassu égés
Tokéletes égés Tokéletlen égés
57 6,9, 10 2,3 1,4,8
a) 2Mg + 02 — 2 MgO d)2CO+02—2CO;
b) C+ 02— CO2 e) C2HsOH +3 02 — 2 CO2 + 3 H20

¢) CHs+2 0, — COz + 2 H,0

A tiizet Ugy lehet oltani, ha a tliz kialakuldsanak harom feltétele koziil legalabb az egyiket

megsziintetjik.

a) vizzel, homokkal vagy oltoporral d) oltoporral vagy szén-dioxiddal

b) oltoporral e) lefedném a serpeny6t a fedelével
C) oltéhabbal (fémfedéllel)

1. A tliz pontos helye. 4. Van-e mas €ghet6 anyag a tliz koze-
2. A bejelent6 neve és telefonszama. 1ében?

3. Mi és mekkora teriileten ég? 5. Van-e barki ¢életveszélyben?

6. Hogyan alakult ki a tiz?

Oxidaci6: oxigénfelvétellel jaro folyamat.

Redukciod: oxigénleadassal jard folyamat.

Oxidalészer: az a kiindulasi anyag, amely oxigénatomot ad 4t a masik kiindulasi anyagnak.
Redukaldszer: az a kiindulési anyag, amely oxigénatomot vesz fel a masik kiinduldsi
anyagtol.

A szén, a hidrogén és a magnézium konnyen vesznek fel oxigénatomot egyes oxidoktol,
ezért jO redukaloszerek. A folyamatban a szén atalakul szén-dioxidda, a hidrogén atalakul
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vizz¢, a magnézium pedig magnézium-oxidda. A sok oxigénatomot tartalmazo vegyiiletek
altalaban j6 oxidaloszerek, mert reakcidpartneriiket oxigén felvételére késztetik. A legalta-
lanosabb oxidaloszer az oxigén. Az oxidacio és a redukcid mindig egyidejiileg megy végbe
a redoxireakci6 soran.

21. 1-A 5_A 9_B
2_C 6-B 10-C
3-A 7-D
4-D 8-B

22. C + 02 — CO2
oxidaldédik redukalodik
redukaloszer oxidaloszer

2Mg + 02 — 2 MgO
oxidalodik redukalodik
redukaloszer oxidaloszer

2Mg + CO, —2MgO+C
oxidalodik redukalodik
redukaloszer oxidaldszer

CuO + H» — Cu+ H2O
redukalodik  oxidalodik
oxidaloszer redukaloszer

Cr0Os + 2Al — AlO3+2Cr
redukalodik  oxidalodik
oxidaloszer redukaloszer

23.
K O O/L AJ
VA S
‘A'V0O G ADRO
‘E'X/O T ERM
O|X/I G EN
‘L ASISU
PRIIEISTLI|EY
RIEDUKCTI0O0
S ZIAIR AZIJEG

megfejtés: Lavoisier

24. Oxidacid: elektronleadassal jaro kémiai valtozas.
Redukaloszer: olyan kiindulasi anyag, amely elektronfelvételre kényszerit egy masik kiin-
dulasi anyagot.
Redoxireakcio: elektrondtmenettel jaré kémiai valtozas.
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Készitette: Barany Zsolt Béla

25. oxidacid —

elektronleadas, oxigénfelvétel, hidrogénleadas

redukcié — elektronfelvétel, oxigénleadas, hidrogénfelvétel
26.
Magnézium Natrium és Hidrogén Hidrogén és
égése klor reakcioja égése klor reakcioja
Reakcidoegyen- | 2Mg+02,— | 2Na+Ch— 2H>+ 02 — H>+Cl; —
let 2 MgO 2 NaCl 2 H20 2 HCI
A rea.kcrlorban 02 Cl; (0)) Clz
az oxidaloszer
A reakcioban
a redukalo- Mg Na H> H>
Szer
A reakcioban
oxidalodik Mg Na H. H.
A reakcioban
redukalédik ©: Clz ©: Cle
A reakcio ter- magnézium- s . , hidrogén-Klo-
1x . natrium-klorid viz .
mékének neve oxid rid
A terméket al-
koto kemiai Mg és 0> | Na'ésCl H20 HC
részecskék
képlete
A reakcio ta-
pasztalata B) D) A) C)
217.
Oxidalészer L), 0), F), U),R)
Redukalészer | U), 1), K), L), M), A)
oxidaloszer: fluor redukaloszer: kalium

28. A redoxireakciokat konnyen felismerhetjiik. Ha elembdl vegyiilet keletkezik, akkor az
adott reakcid biztosan redoxireakcio. A natrium ¢és a klor heves reakcioban natrium-klo-
ridda egyesiil. Ekkor a reakcidban részt vevo kloratom elektront vesz fel a natriumatomtol,
azaz redukalodik. EKkor negativ toltésii ionna, anionna alakul. Ezzel egyidejiileg a natriu-
matom elektron leadasa kozben oxidalodik, igy pozitiv t6ltésti ionnd, kationna alakul. Az
ellentétes toltésii ionok Osszekapcsolodnak, mikdzben nagy mennyiségii energia szabadul
fel.

29. Olyan vegyliletet neveziink sav-bazis indikatornak, amely szinvaltozassal képes jelezni egy
vizes oldat kémhatasanak valtozasat.

30. 1-A 5-A 9-B
2-C 6-B 10-A
3-C 7-B 11-D
4-B 8-A 12-D
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31.

32.

33.

34.

35.

Készitette: Barany Zsolt Béla

Sésav Viz Natrium-hidroxid
Lakmusz piros lilaskék/kék kék
Voroskaposztalé . . . 1 1)z
(antociznok) piros/lila kékes z0ld/sarga
Fenolftalein szintelen szintelen rdzsaszin
Metilvoros piros sarga sarga

foszforsav
hidrogén-klorid
citromsav

répacukor mososzoda

konyhasé amimonia

szappan

vizes oldatuk savas kémhatasu vizes oldatuk semleges kémhatasu vizes oldatuk lugos kémhatasu

A fenolftalein csak a ligos kémhatasu vizes oldatokat képes rozsaszinnel jelezni. Ilyen az
ammoniaoldat és a mosdszdda vizes oldata, vagyis az elsd és a negyedik kémcsdvekben
ezek az oldatok vannak.

A gazok oldodasara jellemz6, hogy melegités hatdsara jelentésen lecsokken. Igy van ez az
ammoniaval is: ha az oldatat melegitjiik, szurds szagh ammoniagaz szabadul fel. Ekdzben
az oldatban egyre kevesebb oldott ammodnia marad, igy az oldat egyre inkdbb semleges
kémhatasu, ezért az oldat a fenolftaleines kdzegben szintelenné valik. A negyedik kémcso-
ben tehat ammoniaoldat van.

A masodik kémecs6ében piros lett az oldat.

A lakmusz hatasara megjelend halvanylila szin a semleges kémhatasu konyhasooldathoz
¢s a vizhez kapcsolhatd. A masodik kémcsOben ennek megfelelden a savas kémhatasu cit-
romsav-oldat van, amelyben a lakmusz piros szinf.

A fehér szinti kristaly kivalasa a kornyezet hdmérsékletén bekovetkezd beparlas eredmé-
nye. Az olddszer egy része elparolgott, igy az oldat elébb telitetté valt, majd tovabbi oldo-
szerparolgas hatdsara megindult a kristalykivalas. Ilyen a konyhasooldat esetében kovet-
kezhet csak be, vagyis az 6tds szamu kémesé a konyhasdoldatot tartalmazza.

mosoészdda vizes oldata

citromsav-oldat

viz

ammoniaoldat

konyhasooldat

agkrownE

Sav: olyan anyag, amelynek részecskéi hidrogéniont képesek atadni egy masik anyag ré-
szecskéinek.

Bazis: olyan anyag, amely részecskéi hidrogéniont képesek felvenni egy masik anyag ré-
szecskéitol.

Sav-bazis reakcio: olyan kémiai valtozas, amely soran az egyik kiinduldsi anyag részecskéi
hidrogéniont adnak 4t a masik kiindulési anyag részecskéinek.

Hidrogén-klorid Ammonia
. N—H
H—CI| szerkezeti képlete H e N\
H
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36.

37.

38.

39.

40.

Készitette: Barany Zsolt Béla

Hidrogén-klorid

Ammonia

szintelen, sziros szagl, gaz

szine, szaga, halmazalla-

szintelen, sziros szagu, gaz

pota
- vizzel valo reakcidjanak +
HCI + H20 — CI” + H30* + +OH"
2V : egyenlete NHs + Ho0 — NH, + OH
sav/bazis szerepe a fenti reakcidban sav/bazis
sOsav vizes oldatanak neve szalmiakszesz
savas vizes oldatanak kémhatéasa lugos

oxOniumion, HzO*

a kémhatast okozo ion
neve ¢s kémiai jele

hidroxidion, OH~

Salétromsav reakcioja vizzel:
HNO3 + H2,0 — NOj + H30*

Kénsav reakcioja vizzel:

H2S04 + H,O — HSO, + H30"

HSO;, + H20 — SO3™ + Hs0*

Salétromsav reakcidja natrium-hidr-

oxiddal:

HNO3 + NaOH — NaNOs3 + H.O

val:

Hidrogén-klorid reakcidja ammonia-

HCI + NHz — NH4CI

Sésav reakcidja natrium-hidroxiddal:

HCl + NaOH — NaCl + H20

1-A
2-B
3-D
4-D

9-A
10-B

A szalmidkszesz tomény vizes oldatadbol ammonia, a s6sav tomény vizes oldatabol pedig
hidrogén-klorid-gaz tavozik. A két gaz kdlcsonhatasakor fehér szint fiist keletkezik. A két
gaz részecskéi kozott sav-bazis reakceid jatszodik le, amelyben a(z) hidrogén-klorid-mole-
kula a sav, amely hidrogéniont ad at a(z) ammoniamolekulanak. A keletkez6 anyag neve:
ammonium-klorid. Mivel kationokbol és savmaradék-anionokbol all, ezért ez egy so.

hidrogén-klorid — HCI - kloridion
salétromsav - HNO3 - nitration
szénsav — H>COs — karbonation
kénsav — H2S04 - szulfation
ecetsav — CH;COOH - acetation
Savmara- | S2VMara- | A qay
A sav . Ertékii- .. .. .. | dékionja- (.
Képlete . Eréssége | dékionja- ; molaris
neve sége nak kép- .
nak neve tomege
lete
kénsav H2SO4 kétértéki erds szulfation SO 98,0 miol
salétrom- o AL . o ~ s
sav HNO3 egyértékii erds nitration NO; 63,0 —
hidrogén-
klorid HCI egyértékii | erds kloridion ol 36,5 =
mol
(sosav)
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. Savmara- | SaVMara- | A ooy
A sav . Ertékii- . . .. | dékionja- ‘.
Képlete . Eréssége | dékionja- ; molaris
neve sége nak kép- ..
nak neve tomege
lete
ecetsav | CH3COOH | egyértékli | gyenge acetation | CHsCOO~ | 60,0 ﬁ
, ot karbo- o g
szénsav H.CO3 kétértékli | gyenge nation COj3 62,0 —~
41. 1-C 5-B 9-C
2-B 6-C 10-B
3-A 7-B 11-D
4-B 8§-C 12-A
42.
Hidrogén-klorid Natrium-hidroxid
HCI kémiai jele NaOH
molekularacs racstipusa ionracs
, ., ., szine, szaga, halmazalla- fehér szinli, szagtalan, szi-
szintelen, sz(ros szagu, gaz ,
pota lard
j6 oldodésa vizben j0
hidrogén-klorid-oldat vagy . , natrium-hidroxid-oldat
. vizes oldatanak neve . ,
sOsav vagy natronlig-oldat
savas vizes oldatanak kémhatéasa lugos
i Lehet-e az oldatanak pH-ja
igen nem
6?
. vizes oldataban a lakmusz ,
piros . kék
szine
. vizes oldataban a fenolfta- , .
szintelen . , rozsaszin
lein szine

43.

igaz allitasok: A), B), C), F), H)

44. a) A k6zombosités olyan sav-bazis reakcio, amely soran egy sav és egy bazis a reakcid
egyenletnek megfeleld aranyban reagél egymassal, mikdzben s6 és viz keletkezik.

b) A savakat lugokkal, a lagokat savakkal kozombosithetjiik.
NaOH, Ca(OH):

KOH, Ca(OH)2, NaOH
CH3COOH, HNOs3, HCI

C) sbsav:
ételecet:
natrium-hidroxid:
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45.

46.

47.

48.

49.

Készitette: Barany Zsolt Béla

HCI HNO3 H2S04 H2COs3 CHsCOOH

NaOH NaCl NaNO3 NaxSO4 Na,COs CH3COONa

KOH KCI KNOs K2SO4 K2CO3 CH3;COOK
Ca(OH)2 CaCl; Ca(NOs)2 CaSOq4 CaCOs (CH3CO0),Ca

a) HCI + NaOH — NaCl + H,0

b) HNO3z + KOH — KNO3 + H20

¢) H2CO3 +2 NaOH — Na,COs3 + 2 H,0

d) H2SO4 + Ca(OH)2 — CaSO4 + 2 H,0

e) 2 CH3COOH + Mg(OH); — (CH3COO).Mg + 2 H20
HsO* + 2 + Na* + OH — Na* + of + 2 H20

HsO" + OH — 2 H,0

a)B C) sav-bazis reakciod; exoterm valtozas
b) C d) csokkent
FENJOL|F|[T|A|L[E[1|N]
‘K| Al T/ 1[0[N|O]K
S|OS|A|V
F O|z|6|P|O[H|AR]
'T|E/R|F|O|G|A|T
o/x|1|p|A]|c]1]06]
AIR|R|H|E[N1]/U|S
'S|E|M|L|E|G|E|S]
LIAK|/MUS|Z
KO/ V|A[L|/E|N|S

A sav neve: foszforsav.

Hany mol oxigén sziikséges 80 gramm metan tokéletes elégetéséhez?
a) x =10 mol
Tehat 80 g metan elégetéséhez 10 mol oxigén sziikséges.
b) Szamitsuk ki 80 g metan anyagmennyiségét! Ehhez ki kell szamolnunk a metan molaris

. . g
tom’:get, amely 16 —
n T —

M
n =5 mol CH4
A reakcidegyenletbdl leolvashatd, hogy 1 mol metan 2 mol oxigénnel 1ép reakcioba,
azaz a felhasznalt oxigén anyagmennyisége 10 mol.
Tehat 80 g metan elégetéséhez 10 mol oxigén sziikséges.

32 g metan tokéletes elégetésekor hany szén-dioxid- és vizmolekula keletkezik sszesen?
a) x=36-10%
32 metan elégetésekor dsszesen 36- 107 szén-dioxid- és vizmolekula keletkezik.
b) Szamitsuk ki a 32 g metan anyagmennyiségét! Ehhez ki kell szamolnunk a metan mo-
;. e r i
laris rty:lomeget, amely 16 —.

n=—
M
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n =2 mol CHs4

A reakcidegyenletbdl lathatd, hogy 1 mol CHa elégetésekor 6sszesen 3 mol molekula
(CO2 és H20) keletkezik, 2 mol CH4 égésekor tehat 6 mol molekula képz6dik. Ezt az
anyagmennyiséget atszamitjuk részecskeszamra a N = n - Na képlettel:

N =36-10%

32 g metan elégetésekor dsszesen 36-10% szén-dioxid- és vizmolekula keletkezik.

50.
C + 02 — CO;
n 1 mol 1 mol 1 mol
N 6-10% 6-10% 6-10%
m 12 g 32 ¢ 44 ¢

a) 12 g szénhez 1 mol oxigén, igy 24 g szén elégetéséhez 2 mol oxigén sziikséges.

b) 12 g szén égése soran 1mol, vagyis 6-10% szén-dioxid-molekula jon létre, igy a 6 g szén
égése 3-10% szén-dioxid-molekulat eredményez.

c) Mivel mindkét kiindulasi anyag tomege mennyisége ismert, meg kell vizsgalni, nincs-e
valamelyik feleslegben, vagyis nincs-e meghataroz6 reagens.
12 g szén égése kozben 44 g szén-dioxid keletkezik, amely folyamat kozben 32 g oxigén
fogy. Ennek megfelelden 6 g szén égése kdzben 22 g szén-dioxid keletkezik, mikézben
csak 16 g oxigéngaz fog elfogyni.

51.
2 H.0 — 2 H2 + O2
n 2 mol 2 mol 1 mol
N 12-10% 12-10% 6-10%
m 360 49 329

a) 2 mol viz bontasa kzben 2 mol hidrogén- és 1 mol oxigéngaz keletkezik, igy 4 mol viz
elektromos aram hatdsara torténd bontasa kdzben 4 mol hidrogén- és 2 mol oxigéngaz
fejlodik.

b) 2 mol viz elbontasa kdzben dsszesen 18-10? hidrogén- és oxigénmolekula jon létre, igy
1 mol viz bontasa 9-10% hidrogén- és oxigénmolekula képzédését eredményezi.

C) 36 g viz bontasaval 32 g oxigéngaz képzddik, igy 80 g oxigén eldallitasahoz 90 g vizet
kell elbontani.

52,

1 mol nitrogénbdl és 3 mol hidrogén- 1 mol hidrogénbdl és 3 mol nitrogénbdl

bdl képz6d6 ammonia anyagmennyi- > képz6dé ammodnia anyagmennyisége
sége
12 g szénbdl eldallithaté szén-monoxid < 12g szénbdl eldallithatd szén-dioxid
maximalis tdmege maximalis tomege
15-10% klormolekulabol eléallithato  _ 15-10*°  klormolekulabol  eldallithato
hidrogén-klorid maximalis tomege natrium-klorid maximalis tomege
2 mol kén-dioxid eldallitdsdhoz sziik- 2 mol kén-dioxid eldallitasahoz sziiksé-
séges kén tomege egész grammokra =  ges oxigén tomege egész grammokra
kerekitve kerekitve
e " 10 g magnézium klorral torténd reakci-
10 g magnézium égésekor keletkezd < ojakor keletkezd magnézium-klorid

magnézium-oxid maximalis tomege
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Késziilt a Kémia 7-8. munkafiizet (OH-KEM78MAB) feladataihoz.
Készitette: Barany Zsolt Béla

a fotoszintézis soran 1 mol szélécukor
(CeH1206) képzodésekor felszabaduld
oxigén anyagmennyisége

3 mol metan tokéletes elégetés¢hez
sziikséges oxigén anyagmennyisége

53. exoterm — Olyan kémiai valtozas, amely soran a rendszer hot
ad at a kornyezetnek, ezaltal energidja csokken,
mig a kérnyezeté no.

indikatorok — Olyan anyagok, amelyek szinvaltozassal jelzik egy
vizes oldat kémhatésat.

tomegmegmaradas torvénye — — Az anyagi rendszer 6sszes tomege a kémiai
reakcid sordn nem valtozik meg.

oxidaloszerek — Olyan anyagok, amelyek a kémiai reakcid soran

oxigént adnak 4t mas anyagoknak.

54. A)Fogalom: redoxireakcio

Meghatéarozas: Olyan kémiai valtozas, amely elektronatadassal jar.

B) Fogalom: savak
Meghatarozas: Olyan vegyiiletek, amelyek részecskéi kémiai valtozas kozben hidrogén-
iont adnak 4t mas vegyiiletek részecskéinek.

C) Fogalom: katalizatorok
Meghatérozas: Olyan anyagok, amelyek megndvelik egy adott reakcid sebességét tigy,
hogy a folyamat végén valtozatlan forméban és mennyiségben visszamaradnak.

D) Fogalom: csapadék
Meghatarozas: Olyan vizoldhatatlan (vagy vizben rosszul old6do) szilard anyag, amely
vizes oldatok reakcioja kozben keletkezik.

55. pH — 4

redukcio — oxigénleadas

indikator — szinvaltozas képessége

metan tokéletlen égése — kormozo lang

sav — mard hatés

Avogadro-szam — 6-10%

kémhatas — lugos

k6zOmbosités — sav + bazis = s + viz
56.

hidrogén «- > oxigén

" ,-tl

A hidrogén fizikai tulajdonsagai:
e szintelen
e szagtalan
e giz-halmazallapott
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Késziilt a Kémia 7-8. munkafiizet (OH-KEM78MAB) feladataihoz.

57,

58.

59.

Készitette: Barany Zsolt Béla

e vizben nem oldédik
e azazonos allapota levegdnél 1ényegesen kisebb stirtiségli

Az oxigén fizikai tulajdonsagai:
e szintelen
e szagtalan
e gaz-halmazallapota
e vizben csak nagyon kismértékben oldodik
e azazonos allapota levegdénél kicsit nagyobb stirtiségii

Mi torténik a hidrogénnel, ha meggyujtjuk?
A hidrogén csendesen, halvanykék szinnel elég.

Mit tapasztalunk, ha parazsld gyujtopalcat tartunk az oxigéngéazba?
A gyujtopalca az oxigéngaz hatasara Gjra langra lobban.

A fenti kémiai reakcio soran kétféle kiinduldsi anyagbol egyféle termék képzodott, ezért
ezt a kémiai valtozast egyestilésnek nevezziik. Mivel a reakci6 soran a rendszer energidja
csokken, a kornyezeté pedig n6, hdvaltozas tekintetében exoterm reakciorol beszéliink. Mi-
vel a folyamat sordan gaz-halmazallapotu termékek képzdédnek a folyékony kiindulasi
anyagbol, a reakcid besorolhato a gazfejlodéssel jard reakciok koze is. Lejatszodasi sebes-
sége alapjan azonban idéreakcid, mert a két gaz képzddése az elektrédokon hosszabb idot
vesz igénybe.

Tobb helyes megoldas is van!

A) Kakukktojas: szén égése a kandalloban
Magyarazat: Ez egy gyors égés, mig a masik kettd a lassu égések kozé tartozik.

B) Kakukktojas: fenolftalein
Magyarazat: A fenolftalein savas kdzegben szintelen, mig a masik két indikator piros
szinfl.

C) Kakukktojas: sosav
Magyarazat: A sosav erds sav, mig a masik kett gyenge.

D) Kakukktojas: natrium-klorid
Magyarazat: A natrium-klorid nem vehet részt sav-bazis reakcidban, mig a masik kettd
igen.

1-A 5-D 9- A (és B)
2-D 6— (A, Bés)C 10-C
3-(Aés)C 7-(Aés)B 11— (Aés) C
4-B 8- (Aés)C 12-D

Igen, tobb olyan is van, de ezek nagy része csak emelt szintli gimnaziumi képzés esetén
keriil megismerésre.

1 mol magnézium égése soran kelet- 1 mol szén égésekor keletkezd szén-di-

kez6 magnézium-oxid tomege oxid tomege
2 mol HCI altal k6zombdsithetd ka- S 2 mol HCI altal k6zombdositheto kal-
lium-hidroxid anyagmennyisége cium-hidroxid anyagmennyisége
6-102% rézatombol keletkezé réz-oxid S 6-10?° kénatombol keletkez6 kén-di-
tomege oxid tomege
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Késziilt a Kémia 7-8. munkafiizet (OH-KEM78MAB) feladataihoz.

32 gramm metan égéséhez sziikséges
oxigénmolekuldk szama

1 mol viz elbomlasakor keletkez6 hid-
rogénmolekuldk szama

1 mol kénsav k6zombositéséhez sziik-
séges natrium-hidroxid anyagmennyi-
sége

10 gramm szén égésekor keletkezd
szén-dioxid tomege

1 mol natrium és 2 mol klér reakcidja-
val keletkez6 natrium-klorid anyag-
mennyisége

Készitette: Barany Zsolt Béla

8 gramm hidrogén elégetésé¢hez sziik-
séges oxigénmolekuldk szama

1 mol viz elbomlasakor keletkez6 oxi-
génmolekuldk szama

1 mol szénsav k6zombdositéséhez sziik-
séges kalium-hidroxid anyagmennyi-
sége

10 gramm kén égésekor keletkezo kén-
dioxid tomege

2 mol natrium €s 1 mol klor reakcioja-
val keletkez6 natrium-klorid anyag-
mennyisége

60. A)A magnézium égése endoterm/exoterm valtozas.
B) A hipermangan hevitése soran egyesiilés/bomlas torténik.
C) Savas kémbhatasu oldatokban a lakmusz indikator piros/kék szinii.
D) A lugos/savas kémhatasu oldatok a bort sikossa teszik.
E) A savas/bazisok vizes oldatban fémionokra és hidroxidionokra bomlanak el.
F) A salétromsav erds/gyenge sav.
G) A pH skala 0-7 kozotti értéke savas/lugos kémhatast jelent.
H) A natrium-hidroxid er6s sav/bazis.

61.
Jellemzdi Az anyag A,‘Z ?n,y.a g
neve kémiai jele
Szintelen, szros szagh gdz, vizes oldatdban az oxoni- hidrogén-
1. | umionok talsulya jellemzd a hidroxidionokkal szem- Klorid HCI
ben. Ammoniaval alkotott s6ja a szalmidkso.
2 Vizes oldata mangan-dioxid hat4sara heves gazfejlo- | hidrogén- H,0,
" | dés kiséretében bomlik. Jo oxidaldszer. peroxid
3 Szintelen, szurds szagu géz, a levegdnél kisebb siirti- Amménia NHs
" | ségli. Vizes oldatdban a fenolftalein rozsaszin.
Kalcium-hidroxid és szénsav reakciojanak a terméke, kalcium-
4. | fehér, szilard, vizben nem old6do vegyiilet. Sésavval K , CaCOs3
P . ., arbonat
gazfejlddés kdzben 1ép reakcidba.
62.
S|, e | E|8.|8
A kémiai reakcio egyenlete E = 3 5 |23 e
5| 5| 82|38 8%
= - N w | o» 2=
1.]C+02—CO2 X X X
2. |2Mg+ 02 —» 2 MgO X X X
3. | 2Na+Cl — 2 NaCl X X X
4. | 2HO -2 Hy+ 0o X X X
5. | Ca(OH)2 + 2 HCl — CaCl; + 2 H,0 X X
6. | HoSO4 + 2 NaOH — NapSO4 + 2 H,0 X X
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Késziilt a Kémia 7-8. munkafiizet (OH-KEM78MAB) feladataihoz.
Készitette: Barany Zsolt Béla

63. a) 1 2H2+ 0O, — 2 H0

2 Zn + 2 HC1 — ZnCly + H>

3 2 Mg+ 02— 2MgO

4. AgNO3 + HC1 — AgCl + HNOs3

5. NH3 + H20 — NH; + OH~

6 2H,O—-2Hx+ 0O

7 2 KMnO4 — KoMnO4 + MnO: + O
8. CuO + Hz — Cu+ H20

9. Fe +2 HCI — FeCl2 + Hz

10.  HCI + NHz — NH4CI

11. 2 Na+Cl; — 2 NaCl

12.  H2CO3 — CO2 + H20

13. 2 H02, —» 2 HO0 + O

14,  2Na+ 2 H0O — 2 NaOH + H»

15.  HCI + H,0 — CI" + H30*

16. CO2 + H20 — H2COs

17. Hz + Cl; — 2 HCI

*A 7. reakci6 egyenlete csak emelt szintli gimnaziumi képzés esetén elvaras.

b)

redoxireakcio
sav-bdzis reakcid
: 515
egyestilés
1 1 O gy
11
2 17 16
7
‘ 0 13 4
14
12

9 bomlas
gazfejlédés csapadékképzédés
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